Описание инновационного педагогического опыта учителя русского языка и литературы МБОУ «Куликовская средияя общеобразовательная школа» Косихиной Ольги Николаевны
Актуальность и перспективность опыта.
Опыт показывает, что общепринятая методика изучения орфографии «от правила к правилу», от орфограммы к орфограмме приводит к дробности знаний, что простое заучивание формулировок правил не даёт ученику знаний действенных.
Почему знание правил часто становится мёртвым грузом? Возможно, потому, что ученик не знает, где и как их применять. Значит, надо научить этому. Что для этого сделано?
Работая в инновационном режиме, постоянно уделяю внимание орфографической грамот​ности ,так как это самая актуальная проблема на сегодняшний день. Стремлюсь к перехо​ду в интерактивный режим работы, когда преобладать будут индивидуальные и группо​вые формы познавательной деятельности. Ввела в практику работы технологические кар​ты учителя, в которых фиксируются цели уроков в виде действий учеников (на основе рефлексии деятельности школьников), типичные затруднения в процессе усвоения знаний и отсюда определение форм, методов и приемов работы. Стремясь развить в детях мо​тивацию достижения успеха, ввела систему самооценки, которая позволяет ученику само​стоятельно определять содержание очередного этапа своей деятельности по усвоению учебного материала, а значит становиться грамотнее. На уроках стараюсь создать эври​стическую образную ситуацию, для этого использую, прежде всего, различные формы уроков: уроки дискуссии, уроки спектакли, уроки с использованием ИКТ.
Теоретическая база опыта
Работая над проблемой «Как повысить грамотность учащихся?» обращаюсь к методиче​ским советам известных лингвистов; В. П. Шереметевскому, Л.С. Степановой,  Ю. В. Щер​бининой., Л.И.Журавлёвой,Н.С.Рождественскому.
Использую современное планирование, методические пособия. 
Ведущая педагогическая идея
Нацеленность обучения на знание правил и их применение. Использование опорных схем - алгоритмов.
Основные задачи которые я ставлю перед собой:
Сократить до минимума количество правил, подлежащих запоминанию, связать разрозненные орфографические правила, установить связь между отдельными написаниями, дав такие общие нормы, под которые отдельные правила подходили бы как части к целому
      Донести до обучающихся, что знание правил и умение их применять в практической дея​тельности это далеко не одно и тоже;
Дать обучающемуся ориентир, рекомендации, инструкции по применению правила.
Оптимальность и эффективность средств:

Использование ПК на уроках русского языка и литературы при работе с тестами экономит время учителя. На уроках и в поcлеурочное время обучающиеся составляют опорные конспекты по русскому языку и литературе, заполняют диагностические карты, что помогает систематизировать знания, сделать свои маленькие открытия.

Хорош приём сравнения в обучении орфографии, который активизирует процесс обучения, мобилизует  школьников, вызывает у них интерес к занятиям по орфографии, способствует лучшему пониманию и усвоению материала.

Результативность опыта

Я думаю, что при изучении орфографии немаловажное значение имеет характер дидактического материала разной степени трудности.

Считаю, что грамотность обрабатывается путем проб и ошибок, значит, центр тяжести должен быть перемещен с усвоения, заучивания правил в плоскости их применения. Используя опорные схемы, приемы - секреты, а чаще всего - алгоритмы, достигаю поставленную цель - повышаю орфографическую грамотность учащихся.

