PAGE  
2

Прокуратурой района по постоянной основе проводится разъяснительная работа по положениям действующего законодательства, в том числе об уголовной ответственности, предусмотренной в отношении несовершеннолетних в образовательных учреждениях муниципального района. Так, в 2014 году учащимся общеобразовательных школ района, среднего профессионального образования прочитано 31 лекция, с участием сотрудников прокуратуры района проведены круглые столы по правовым темам, по вопросам защиты прав ребенка. 
Также, данная работа продолжена и в 2015 году. Так, в МБОУ «Краснослободский многопрофильный лицей» проведена встреча с учащимися 7 и 9 классов по разъяснению законодательства об уголовной и административной ответственности несовершеннолетних. В том числе, в преддверии Дня Победы разъяснено положение об уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних, предусмотренной ст.214 УК – вандализм, то есть осквернение зданий или иных сооружений, в том числе памятников, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах (часть 1), которое наказывается штрафом в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо арестом на срок до трех месяцев. То же деяния, совершенные группой лиц, а равно по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы (часть 2) наказываются ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок.

Данное наказание применимо к лицам, совершившим указанное преступление достигшим ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста (ст.20 УК) и при этом, к несовершеннолетним возможно применить по ст.214 УК наказание в виде: 
Штрафа за период до шести месяцев, который  назначается как при наличии у несовершеннолетнего осужденного самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание, так и при отсутствии таковых. Штраф, назначенный несовершеннолетнему осужденному, по решению суда может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей; 
Обязательных работ на срок до ста шестидесяти часов, заключаются в выполнении работ, посильных для несовершеннолетнего, и исполняются им в свободное от учебы или основной работы время;

Исправительных работ;

Ограничения свободы до двух лет.

Кроме этого, в обязательном порядке несовершеннолетний, совершивший преступление ставится на учет в Подразделение по делам несовершеннолетних отдела полиции (ММО МВД «Краснослободский»), в Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Краснослободского муниципального района, с которым индивидуально проводится необходимая профилактическая работа, осуществляется систематический контроль за поведение несовершеннолетнего по месту его жительства и учебы.
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